

DEBRECENI UJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest.

Árjegyzék:
 Hét napos száma 8 fillér, vasár- és ünnepnap 12 fillér.
 Hónap díja 2 P 50 f
 Három hónap díja 7 P 50 f

Feloldás szerkesztő és lapfőnöke:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Az igazságügyi örtoronyból.

Pesthy Pál igazságügyminiszter lemondásával és tárcája éléről való távozásával kapcsolatban önkéntelen aktualissá vált, hogy az igazságügyi tárca keretében történt munkálkodásokról hőtűkről mutassunk be azoknak, akik érdeklődéssel kísérik a jog, törvény és igazság miniszteriumának működését. A nagyközönség várakozását elégítette ki Angyán Béla igazságügyi államtitkár akkor, amikor egy újsággözelemény keretében felsorakoztatta ama törvényalkotásokat, amelyek az igazságügyminiszteriumból rövid pár év alatt kikerültek s amelyek készen, vagy munkában várják a hívó szót, amikor a törvényhozás előadói pulpitusára s onnan a Ház asztalára kerülnek.

A munkák, amelyek az igazságügyi miniszteriumból kikerültek, vagy ott — és onnan a nyilvánosság elé jutás stádiumában vannak, nagyvonalú reformtevékenységről tesznek tanubizonyosságot. Azt igazolják, hogy az igazságügyi miniszterium a jogszolgáltatás minden területén végigvezette gondos tekintetét s figyelmét mindenhol irányította, ahol reformtervekkel a jogszolgáltatást biztonságosabbá s az igazságügyi szervezetek munkálkodását intenzívebbé lehetett tenni. Ha Angyán Béla igazságügyi államtitkár beszámolójából csak a főbbeket ragadjuk ki s mi is reámutatunk arra, hogy az igazságügyi minisztériumban az utolsó években minő jogterületeken folytak szorgos munkálkodások, máris megállapíthatjuk, hogy az igazságügyi örtoronyban nemesak vigyáztak a jog, törvény és igazság életére, de a hármás fundamentum jogterületeit okossággal és bölcsességgel igyekeztek kiterelvényesíteni. Az alaki és anyagi jog, — joggyakorlatát sürüsödött — életében, új utirányok nyitattak, új határjelző kövek állítottak fel, s helyenként tátongó, mely szakadékok, nagyszerűen ivelő hiddakk köttettek össze. Minden jog a fejlődés törvényének van alávetve s ha egy állam jogéletében egészséges fejlődést akarunk, akkor a jogok kutforrásától a törvények alkalmazásáig mindig, minden időben minden területet figyelemmel kell kísérünk.

Ezt az egészséges, gyakorlati jogászias gondolkodást látjuk és érezzük lüktetni abban a munkában, amely az igazságügyi minisztériumban az utolsó években folyt s amelynek irányítója az igazságügyminiszter volt, de gyakorlati munkásai ama státusférjak voltak, akik Angyán Béla államtitkárral az élükön, a munkadandárjából részüket derekasan kivették.

Reámutassunk-e a polgári és büntető-eljárás reformjának új pilléreire? Vizsgálódjunk-e a korszakalkotó hitbizományi reform statutumai felett? Nézzük-e a telekkönyvi rendtartás új szabályzatainak régen várt rendelkezéseit? Fejtessük-e a jelzálogjogról és az ipari zálogjogról alkotott törvények fontosságát? Taglaljuk-e a kriminológiai terén szükséges reformokat, amelyek minden vonatkozásban szorgos előkészítés alatt állanak s amelyek azt a célt szolgálják, hogy a magyar bíró, továbbra hivatása magaslatán állva, a modern kor követelményeivel szemben felvértezett álljon. A magyar sajtó munkásának, aki inkább az igazságügy fejlődésének szolgálatában áll, mint sok bárki más, jól esik hallani azt, hogy a magyar sajtó egykori vezére, a volt magyar sajtófő-

nök áll az igazságügyi örtoronyban, s jól esik hallani, hogy onnan is az alkotó munkát, s a fejlődést hirdeti, amely fejlődés mesgyét a toll szántja s

a felszántott televénybe hull a jog, törvény és igazság buzaszeme, amely a magyar termést készíti elő — a nemzet számára!

Bud miniszter seglteni akar a nagykereskedelm hátrányos helyzetén.

Budapest, jan. 11. Bud János gazdasági miniszter ma fogadta az Országos Kereskedő és Iparösszvetég küldöttségét, amely legfőképen az egyenlő adóteherviselés, a közüzemek illetéktelen versenyének megszüntetését, az adóteher és behajtási eljárás enyhítését kérte.

Bud János miniszter válaszában ki jelentette, hogy a magyar nagykereskedelm hátrányosabb helyzetét meg akarja szüntetni és javaslatot kererre vonatkozólag. A szövetség írásban fogja előterjeszteni a miniszternek részletes javaslatait.

Batthyányi Lajos gróf az első magyar alkotmányos miniszterelnök 80 év e öti elfogatásának évfordulója.

1849. január hó 9-én este 8 órakor vacsora közben fogták el az első alkotmányos miniszterelnököt, gróf Batthyányi Lajost, aki a néhai Károlyi György gróf vendége volt aznap. A gróf Egyetem-teri palotájában, amely jelenleg a főváros tulajdona, e te minden bejelentés nélkül megjelent egy Szmergyik nevű vasas német lovassági főhadnagy 40 vörös köpenyeges határzéli katoná kíséretében hatolt be a házigazda lakásába. A tiszt herceg Windischgraez tábornagy parancsára hivatkozva, át vizsgálta a 8 tagú vacsorázó társaságot. Gróf Károlyi György házigazda tiltakozott a magánlakásértésért, mire a esch tiszt ajtót nyitott és 40 szuronyos katonára mutatott, akik a folyosót és a szomszédos szobákat el lepték. Szóváltás után Batthyányi Lajos gróf felállt helyéről és nemtől kérdezte a tisztet, hogy kit keres. Erre a tiszt mondta, hogy őt. Elfogatására a tiszt a szuronyos katoná-

kat beszéltotta s így Batthyányi el sem bucsuzhatott családjától, kis fiától és 3 éves kis leányától, gyalogosan, szuronyok között kísérték be a Nádor uca végén levő 2. sz. garnizon areschébe. A miniszterelnök továbbbi sorsa ismeretes.

Itt említtük meg, hogy január hó 5-én volt 80 éve annak, hogy Jellasich bán és Windischgraez fővezér bevonult hadseregével Pestre, a szerencsétlen december 28-iki fehérmegyei móri csata után. Jellasich bán régtön kijelentette, hogy ő a Károlyi palotában akar lakni és ott is akar étkezni.

Mint értesülünk, Csécsi Nagy Miklós fővárosi bizottsági tag a legközelebbi közgyűlésen indítványt terjeszt elő, hogy a történelmi nevezetességt szalon és ebédlő a Károlyi palotában, ahol Batthyányit elfogták, valamint Haynau írószobáját, ahol a 210 halálos ítéletet aláírta, emléktáblával jelöljék meg.

Fél millió pengős költséggel pár héten belül megkezdik a Wesselényi-téri csendőrségi palota építését.

Az építkezésnél debreceni iparosoknak juttatják a részletmunkákat. — Zöld József elnöklése a jog- és pénzügyi bizottságban.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután 4 órai kezdettel a városháza tanácstermében a hétfőn tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán szereplő több fontos kérdés letárgyalására ülést tartott. A bizottság ülésén ezuttal először elnökölt Zöld József, aki dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettesé történt megválasztása után a jog- és pénzügyi bizottság vezetését vette át.

Zöld József megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a legutóbbi tiszt-

viselőválasztások lefolyása óta a tanács megbízásából átvette a jogügyi osztály vezetését és ezzel a tisztséggel együtt jár a jog- és pénzügyi bizottság elnöki tiszte is. Arra kérte a bizottságot, hogy személyét jóakarattal támogassák.

Lelkesedéssel fogadott beszéde után Balogh István napirend előtt a bizottság nevében a legnagyobb szeretettel üdvözölte az új elnököt. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Zöld József elnöklésével is értékes munkásságot fog kifejteni a bizottság. Isten ál-

dását kérte működésére.

Balogh István ugyancsak napirend előtt kérdést intézett a bizottsághoz.

— Arról értesült — mondta — hogy az állam most nagyobb építkezéseket végeztet Debrecenben. Így a csendőrségi palota építését már vállalatba adták és az egyetem központi épületének belső berendezési munkálataira is meghirdették a pályázatot. Ezzel kapcsolatban azzal a kérdéssel jön a jog- és pénzügyi bizottsághoz ez ezen keresztül a városi tanácshoz s azt kéri, hogy a város hasson oda, hogy ezeknél az állami építkezéseknél a debreceni iparosokat és munkásokat minden tekintetben vegyék pártfogásba és amennyiben lehetséges Debreceni iparosok reális ajánlatait vegyék első sorban figyelembe, mert ezzel a debreceni munkaalkalmak megteremtését nagyban előbbre vinnék.

Vass Károly tanácsnok a felszólalásra válaszolva Balogh István értesülését hivatalos formában is megerősítette, hogy épen pénteken délelőtt folyt le a városházán a belügyminiszter és a város kiküldöttjei között egy értekezlet, amely végelegesen határozott a Wesselényi-téri csendőrségi palota építési munkálatairól. Az értekezleten a belügyminiszter képviselője közölte, hogy

mihelyt az időjárás megengedi, már a legközelebbi hetekben megkezdik a palota építését.

A tárgyalások a város és belügyi kincstár között a csendőrségi palota ügyében teljes eredménnyel végződött s a város nevében Vass Károly terjesztette elő azt a kérelmet Bay Károly belügyminiszteri tanácsos előtt, hogy az építkezésnél történjen gondoskodás a debreceni ipar foglalkoztatásáról. A miniszteri tanácsos határozott ígértett tett arra vonatkozólag, hogy minden körülmények között a debreceni iparosok ajánlatait előnyben részesítik.

Az építkezési költség 480—500 ezer pengőre rug. Ez az összeg elég ahoz, hogy jelentős mértékben járuljon hozzá a helybeli iparosság foglalkoztatásához.

A városi tanács temrésztesen mindent megtesz abban az irányban is, hogy az egyetemi építkezésnél figyelemmel legyenek a debreceni iparosokra. Ezután áttértek a tárgysorozatra, a melyről más helyen számolunk be.

AUSZTRIÁBAN 33 FOKOS HIDEGVAN.

Bécs, jan. 11. Ausztriában ma is erős hideg volt, Bécsbe a déli hőmérséklet mínusz 14 fok volt, Felsőstájerországban a hőmérő mínusz 30 fokot mutatott, Oberwölsben mínusz 33 fokot, Tampswegeben mínusz 32 fok hideg volt. A hegyekben aránylag melegebb van.

Nem építenek tanítói lakást a csapókerti és nyilastelepi református elemi iskolához.

Csak 150 ezer pengő áll az iskolák építésének céljaira a város rendelkezésére. Összesen 309 ezer pengőbe kerül a három református iskola felépítése. Megszavazták a négy katolikus elemi iskola részére a telket.

Gróf Klébelsberg Kunó kultuszminiszter iskolafejlesztési programja Debrecenben rövid időn belül teljes egészében kibontakozik. A tanyai iskolák tekintetében már is a legörvendetesebb állapotok vannak Debrecenben, mert míg 1923-ban 16 tanyai tanterme volt a város határában, addig ma

már 47 tanterem szolgál ezen a területen az elemi oktatás céljaira.

Jövőre pedig már 55 tanterem lesz.

A belsőségi területeken azonban elmaradt az iskolaépítés tempója. Ennek oka pedig Debrecen speciális helyzetében rejlik. Debrecenben ugyanis csak egy állami elemi iskola van, a többi pedig a felekezetek kezében van. Most úgy a református, mint a katolikus egyház tudatára ébredt annak, hogy a belsőségi iskolák fejlesztése is szükséges, mert mind túlszűfoltással küzdenek.

Érintkezésbe léptek a kultusz-kormányal s annak programjába illesztették saját iskolaügyüket. Kiszűkölték a kultusz-kormány segítségét, még pedig olyan mértékben, hogy

a kormány az építkezési költségek 60 százalékát fedezi.

A református egyház a tárgyalások után azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy az eddigi gyakorlatnak megfelelően a 40 százalékos összeget a város adja az egyháznak.

Ilyen feltétellel, mint azt már megírtuk, a Csapókertben, Nyilastelepen, ahol már a város által épített iskolák működnek és a Homokkertben, az Alvinczi-téren óhajtanak újabb tantermet építeni. A Nyilas-telepen egy 8 tantermes iskola igazgatói és tanítói lakással 180 ezer pengőbe kerül, a műszaki ügyosztály számítása szerint, a Csapókertben egy 6 tantermes iskola ugyancsak igazgatói és tanítói lakással 150 ezer pengőbe, a Homokkertben, az Alvinczi-téren 2 tantermes iskola tanítói lakással 60 ezer pengőbe kerül.

A három iskola építési költsége tehát 309 ezer pengőt tesz ki. Ebből 40 százalék terheli a várost, valamint az igás napszám, ami külön 6 százalékot teszi ki. Tehát a várost összesen 179 ezer 400 pengő költség terhelné.

Dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok a jog- és pénzügyi bizottság elé terjesztette az iskolák építési tervét és közölte a bizottsággal, hogy a 3 millió és 400 ezer dolláros költségből a takarékosági bizottság 150 ezer pengőt irányozott elő erre a célra. Akkor azonban a takarékosági bizottságnak még nem állt rendelkezésére a műszaki bizottság számítása, hogy az iskolák építése 179 ezer pengőbe kerül a városnak.

Markovits Elemér

ezt a közel 30 ezer pengős költségkülönbötet úgy gondolta elkerülhetőnek, hogy a Csapókertben és a Nyilas-telepen tanítói lakást ne építsenek az iskolához, mert ezen a környéken könnyen juthat lakáshoz a tanító.

Igy ezzel meg lehet takarítani a 30 ezer pengős diferenciát.

Fejér Ferenc hasonló értelemben szólt fel. Majd Borsos ismertette a tanítói lakások elejtésével megtakarítható összeg nagyságát. Végül Zöld Jó-

zsef, a bizottság elnöke közvetítő javaslatot tett olyan értelemben, hogy elfogadja a bizottság az iskolaépítésre vonatkozó javaslatot, de csak a 150 ezer pengős költség keretén belül.

Hosszabb vita után az elnök azavazásra tette fel a kérdést s az elődől javaslatot azzal a módosítással fogadták el, hogy a Csapókerti és Nyilastelepi iskolához nem építenek tanítói lakást s az iskola építésére a város 150 ezer pengőt ad.

A római katolikus egyház iskolaépítését vita nélkül elfogadta a bizottság. A javaslat szerint a katolikus egyház a Postakertben, a Nyilas-telepe, a Rother ucca sarán, a Hadházi uton, a Vilmos kaszárnyával szemben és a Homokkertben a Szabó Kálmán uccán épít iskolát. Ezek közül három iskola céljára a város adott telket. A homokkerti iskola telkét 329 négyszög-

öl területet a Huber örökösöktől a katolikus egyház 2704 pengőért megvásárolta s a vételár összegét a város adományképen megtéríti a katolikus egyháznak.

Ezzel kapcsolatban tárgyalta a jog- és pénzügyi bizottság a református templomépítések ügyét. A református egyház ugyanis az egyházas érzés emelése érdekében a külsőségen lakó részére a Mester ucca végén az ottani faraktár telkén, a Nyilas-telepen és a Homokkertben a Mikepéresi uton óhajt templomot építeni. A telkeket a város adná az egyháznak.

Az erre vonatkozó előterjesztést azonban a jog- és pénzügyi bizottság levette a napirendről, mert a telkek kijelölése tekintetében több vitás kérdés merült fel, amit újból kell megtárgyalni.

A tengerbe zuhant egy francia katonai hidroplán.

Öt pilóta szörnyethalt. A repülőgépet a tenger fenekén 120 méter mélységben megtalálták.

Páris, jan. 11. Súlyos repülőkatasztrofára történt a francia Riverán, a fréjusi tengerészeti repülőtér közelében. Egy hárommotoros kétfedelű repülőgép próbarepülés közben 100 méter magasságból a tengerbe zuhant. Öt haditengerészeti pilóta ült a gépen és mind szörnyen haltak. Az egyiknek a holttestét már partra vetette a tenger.

Páris, jan. 11. A légügyi minisztérium közli, hogy a Saint-Raphaél szerencsétlenül járt gép hárommotoros, nyolctonnás, új típusú repülőgép volt, a mellyel kísérleteket végeztek. A légügyi miniszter a múlt hónap közepén rendelkezést adott minden kísérle-

tezt, mert a gépet át akarták alakítani és más célokra felhasználni. Azt a mérnököt, aki ezt a rendelkezést nem követte, felfüggesztették állásától és fegyelmi bíróság elé állítják. A vizsgálat tovább folyik a szerencsétlenség okának és körülményeinek kiderítésére.

Toulon, jan. 11. Új kutatásokat végeznek azon a partvidéken, ahol a repülőszerecsétlenség történt. Megállapították, hogy a lezuhant gép mintegy 120 méternyi mélységben fekszik a tenger fenekén. Semmi lehetőség sincs arra, hogy kiemeljék a roncsot és az áldozatok holttestét.

Tendenciózus tartalmu röpirat az iparkamarák ellen.

Tévedések, amelyek félrevezetik az iparosságot.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége „A Kézműves Kamarák problémája” címmel egy propaganda füzetet adott ki, amelyet állítólag 20.000 példányban most küldenek szét. Ebben a szokásos tévedések, amelyek megtévesztésre alkalmasak, ismét sorba vannak kötve. Mivel ezekkel a „tévedésekkel” immár évek óta találkozunk és mivel már sokszor a nyilvánosság előtt is megcáfoltuk azokat, fel kell tételni, hogy ezek a „tévedések” bizonyos tendenciával ismételtetik meg, hogy félrevezessék vele az iparosságot.

Az IPOSz. pld. ismét azt írja, hogy az „1920. évi népszámlálási adatok szerint Csonka-Magyarországnak 245.738 önálló kézműves és kisiparos volt.” Hát ilyen népszámlálási statisztika nincs.

Az iparosok statisztikáját az 1920. évi népszámlálási anyagot feldolgozó III. és IV. rész közli és a Magyar Statisztikai Közlemények 72-ik kötetében, ahol is a 2-10. oldalakon olvasható II-B. szám alatt a tulajdonképeni ipar statisztikája országos eredményekben, Eszerint mindenféle iparost egybevéve, tehát nemcsak a kéz-

műves iparosokat, nemcsak a képesítéshez kötött iparosokat, hanem az összes gyárosokat és nem képesítéshez kötött ipart üzőket, — egyszóval mindenkit, akinek iparigazolványa van, —

1920-ban volt Csonkaországunkban 167.575 férfi és 50.956 nő önálló ipartüző. Ebben a számban benne van — ismételjük minden ipartüző, tehát a gyárak, a mosónők a sajtások, a szeszecsek, tehát minden ipartüző.

Nem áll tehát ez, amit az IPOSz. hirdet, hogy 1920-ban 245.738 önálló „kézművest és iparost” mutat ki a statisztika, hanem csak 218.31 ipartüző, amely számban azonban legfeljebb 130.000 a képesítéshez kötött ipartüző kézműves és kisiparos, mert ennyi iparos tartozik ipartestületi kötelekbe. Ez a szám legfeljebb 10 százalékkal szaporodhatott 1920. óra.

Ennek a tévedésnek mi a célja? Nyilvánvalóan az, hogy megtévesztődjenek az emberek a teherbírási tekintetben. Mert egészen másképpen fest a dolog, ha azt hitetik el az ilyen kérdésben járatlan emberekkel, hogy 300.000 iparosnak kell majd elő teremteni a propagált intézményhez szükséges pénzt, vagy csak fele annyinak. Mert ha pld. egy millió pengőt számítunk egy valamire való országos intézmény költségeire, akkor az IPOSz. statisztikai „tévedése” csak azt jelentené, hogy egy kézműves iparosra csak 3 pengő 33 fillér teher esik, hogy ha azonban az igazságot nézzük, akkor ez a teher már 6.60—7 pengőre emelkednék elméletben.

Megtévesztés a röpiratban az a rész, amely a kereskedelmi és iparkamarák tevékenységét állítja be hamis és gyűlöletes színben. Azt kérdezi, tettek-e valamit a kamarák a kisipari hitel érdekében? Minden komoly ember tudja, hogy a kisiparnak hitellel való ellátása a kamarák kezdeményezése volt s abból az akcióból fejlődött ki, amelyet a hadból visszatértek segélyezése és hitelezése körül a kamarák bonyolítottak le.

Ilyen és hasonló tévedésekkel és megtévesztésekkel dolgozik az IPOSz. röpirata. És amikor az IPOSz-t tagjai bírálják tehetetlenségéért és munkátlanágáért, a védekezés mottója, hogy nem volt pénze. A komoly munkára nem volt, — de ilyen megtévesztő célzatu röpiratok 20.000 példányos terjesztésére van. Nagyon érdekes fejleményei lesznek még ennek a porhintésnek.

Galánffy Lajos klasszikus zongora este a zenedében február 2-án este nyolckor, jegyek előjegyezhetők Springer könyv- és fotoszaküzletében. Telefon 10-57.

URAK!

FILLÉR **10** FILLÉR

egy drb. kemény gallér mosás fényesen vasalva

WACHA gőzmosó
szomszéd

SIMONFFY U. 55.

Szolid szabott árak!

IZLÉSES PULLOWEREK

KORCSOLYAGARNITURAK

MELLÉNYEK

Márton Gyula és Fiánál, Piac ucca

Szolid szabott árak!

A Vilmos huszárlaktanyával szemben építi fel a város a hatvan egy szoba, konyhás lakást.

Ötszáz ezer pengőt fordítanak ebben az évben a köztemető megnyitására. — Terv merült fel a vásárcsarnoknak a Külső vásártéren való felépítése mellett. — A kereskedelmi miniszterhez feliratot intéz a város a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara sérelmes határozata miatt.

A város takarékosági bizottsága, mint azt legutóbb megírtuk, összeállította azt a programot, amit a 3 millió 400 ezer dolláros kölcsönből megtakarított körülbelül másfélmillió dolláros összegel kián a város vezetősége végrehajtani.

A program egyik sarkalatos részét, az új köztemető megnyitása képezi és erre 150 ezer pengőt irányzott elő a takarékosági bizottság.

Ez az összeg azonban még gyarapodni fog, mert a törvényhatóság határozatából a Kónya szőlőtelep értékesítéséből befolyó összeg szintén a köztemető megnyitására fordítandó. Ez az összeg 300—350 ezer pengőt fog kitenni. Így tehát a köztemető céljaira közel félmillió pengő fog erre a célra a városnak rendelkezésére állni.

A jog- és pénzügyi bizottság elé Zöld József tb. főjegyző terjesztette a tanács javaslatát, amely szerint a közgyűlés utasítsa a városi tanácsot, hogy a köztemető felállítására vonatkozó tervezetet mielőbb terjessze elő. Megjegyezte még Zöld József, hogy a takarékosági bizottság javaslata értelmében a 3 millió 400 ezer dolláros kölcsönből megtakarított összegek a köztemető céljaira fordítandók.

Fejér Ferenc arra kérte a város vezetőségét, hogy a köztemető ravatalozója érdekében hívjanak össze egy felekezeti-közi értekezletet, amelyen döntsenek arról, hogy egy vagy több ravatalozót létesítsenek.

Az elnöklő Zöld József bejelentette, hogy a város már foglalkozik az értekezlet összehívásával s az a közel jövőben már össze is lesz hívva.

Továbbá a programba van véve a dolláros kölcsön megtakarított összegéből az egyetem központi épülete előtt levő Tisza István-tér rendezése. Erre 90 ezer pengőt szánt a város. A teret az egyetemmel közösen fogják rendezni.

Ugyancsak fontos részét képezi a programnak a dr. Vásáry István polgármester által kezdeményezett kislakásépítési akció. Hatvan egyszoba, konyha, kamarás lakást fognak építeni s erre a célra a Vilmos laktanyával szemben levő város tulajdonát képező telket fogják felhasználni. A kislakások építésére 300 ezer pengőt irányoztak elő, s ezzel elsősorban az Olajútó és Téglavető faságos lakóinak kívánják lakást juttatni.

Az egész programot a bizottság helyesléssel vette tudomásul. Fejér Ferenc azonban arra vonatkozólag kért felvilágosítást, hogy a vásárcsarnok építésének ügye milyen stádiumban van. Cél szerűnek tartaná, ha foglalkozna a

BOR

50 Hí-nél nagyobb mennyiségben esetleg kisebb tételekben is eladó

a Csanak Testvérek szőlőtelepén, Ujfahértön. Értekezni lehet Debrecen, Ferencz József ut 26-28. sz. II. szv. Csanak Jánosnénál.

város azzal a gondolattal is, hogy a Dégenfeld-terre tervezett vásárcsarnok építését, ha ott a kiszájtási költség magas volta miatt ez a megoldás nehézségbe ütközne, ejtse el a város és a Széchenyi ucca végén levő téren építsék fel a vásárcsarnokot.

Zöld József rámutatott arra, hogy a vásárcsarnok elhelyezésének ügyéről még korai tanácskozni, azt majd később fogja a város elővenni.

A Piac ucca világításának megjavítására vonatkozó javaslatot Fejér Ferenc hozzászólása után elfogadta a bizottság. Végül foglalkozott a bizottság a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara átiratával, amelyben a csatornahálózat kibővítésével kapcsolatban kiírt pályázati hirdetmény ellen foglalt állást. Arra kérte a várost, hogy a ver-

senytárgyalásokat általában mellőzze s ha pedig a város a versenytárgyalások mellett dönteni, úgy fogja hívni a kamara körzetébe tartozó érdekeltségeket, hogy bojkotálják a várost.

A városi tanácsnak az az álláspontja, hogy a kamarának ez az álláspontja annyira sérelmes, hogy szükségesnek látja a kereskedelmi miniszterhez, mint a kamara felettes hatóságához fordulni.

hogy rámutasson arra, hogy mikor a város a kormány által is szorgalmazott takarékoság elvéből kiindulva az erre legalkalmasabb módot, a versenytárgyalást alkalmazza, a kamara ilyen jogtalan és sérelmes állást foglal el a várossal szemben. A bizottság ezt a felirati javaslatot elfogadta.

A „Nyírvidék”, Szabolcsvármegye legrégibb napilapja felszázados fennállását ünnepli.

A „Nyírvidék”, amelynek hasábjairól egykor Krudy Gyula indult az alkotások útjára s amely együtt fejlődött, izmosodott a Nyírség lüktető elevenégtől fiatal városával, Nyíregyházával, immár ötvenesztendő.

A vidéki lapok közül keveseknek adatott meg a felszázados át kibontakozó, szakadatlan fejlődés, egy virágzó, hatalmas vármegye és egy nagyráható békés, dolgos város fejlődésével felszázados át történt helyő összeforrottság, amire a „Nyírvidék” mutat példát Szabolcsvármegyében és Nyíregyháza városában. A lap felszázados évfordulóját jelentős társadalmi és kulturális eseményként ünnepli Szabolcsvármegye és Nyíregyháza város közönsége, politikai, felekezeti, társadalmi különbség nélkül köszöntve az ötvenesztendős újságot 1929 február hó 3-án délelőtt 10 órakor Nyíregyházán, a városháza dísztermében, ahol a Magyarországi Lapkiadók Egyesületének igazgatósága ezen a napon diszülő tart. — Ennek az ülésnek keretében üdvözlik a vármegye, a város, az egyházi és polgári hatóságok, egyesületek küldöttel azt az újságot, amelynek Szabolcsvármegye és Nyíregyháza munkatársadalma és fejlődő kulturája felszázados át annyit köszönhetett. A lap felszázados fejlődésének útját az ünnepi ülésen dr. Vietórisz József ny. kir. főigazgató, a kiváló költő és író méltatja. Az ünnepség meghívott a rendezőbizottság most küldi szét az ország minden részébe.

A Fekete tengeren és Romániában óriási vihar dühöng.

Bukarest, jan. 11. A Fekete tenger partvidékén hatalmas vihar dühöng. A Dobrudzsaiban pedig erős hóvihar tombol. Bukarest és Konstanza között megbénult a társó összeköttetés és csak a konstanzi szikratáviró állomás ad le rövid jelentéseket a vi-

harokról. A Fekete tengeren több hajó S. O. S. jeleket adott le. Az Owen More angol gőzöst a vihar letépte horgonyáról és megrongálta. Több hajó a vihar miatt nem tudta elhagyni a kikötőt.

Harminc kutat furat a város a külsőségeken.

Ezentul a kertészekben is szedni fogják a vízdijakat.

A 3 millió 400 ezer dolláros kölcsön még fennmaradt részének felhasználása ügyében a város takarékosági bizottsága nagyszabású tervet dolgozott ki. Mint legutóbb megírtuk, a fennmaradt összeg körülbelül másfélmillió pengőt

tesz ki. Ezen összeg felhasználására vonatkozólag a takarékosági bizottság nagyszabású programot dolgozott ki s ennek legfontosabb része a külsőségeknek jövőző kutakkal való ellátása. Erre a

Knotty Kovácsné, Sillye Gabriellának

a Nagyméltóságu kereskedelmi Miniszter Által 1906-ban engedélyezett szabászati- és varróiskolája és női divatterme KOSSUTH UCCA 45. SZÁM.

Felső iskolát végzett urleányok és urhölgyek magántanulása és ipar képzésére felvételnek.

DEBRECENBEN LEGOLCSÓBB NAPI LAP A DEBRECZENI UJSÁG

EGY HÓNAPRA HÁZHOZ HORDVA

PENGŐ **2** PENGŐ

Előfizetni csak a kiadóhivatalban lehet: Debrecen, Kossuth ucca 3. sz., első emelet.

célra 137 ezer pengőt javasol fordítani a takarékosági bizottság. A javaslat szerint 22 új furott kutat építtetne a város 62 ezer pengős költséggel. Ezenfelül 6 új vízvezetési kutat is létesített azokon a részeken, ahol a vízvezetési hálózat erre a célra még felhasználható. A hat vízvezetési kut építési költsége 62 ezer 200 pengő.

Ezenkívül szerepel még a javaslatban egy kut átalakítása 1350 pengős költséggel és egy vízvezetési kut átalakítása 6550 pengős költséggel. Ugy hogy 137 ezer pengős költséggel 30 új jövőző kutat ad a város a kertészek lakosságának.

Zöld József tb. főjegyző a pénteki jog- és pénzügyi bizottság ülése elé terjesztette az erre vonatkozó javaslatot s ugyanakkor bejelentette, hogy a város a külsőségeken a víz használatáról szabályrendelet készítését tervezi. A szabályrendelet szerint a víz használati díját a belsőségek mintájára, be fogják szedni a város javára és az így származó bevétel felét a meglévő kutak fentartására fogja fordítani a város, a másik feléből pedig fokozatosan újabb jövőző kutakat fognak furatni. Ilyenformán Debrecen város ivóvízellátásának kérdése a legmegnyugtatóbb módon nyer megoldást s miután az a terv épen dr. Vásáry polgármester kezdeményezésére történt, a legfényesebben bizonyítja, hogy az új polgármester a lehetőség szerint minden téren javítani igyekszik Debrecen város lakosságának szociális helyzetén.

A közutak felállításának ügye már a hétfői rendkívüli közgyűlés elé került.

ÖSSZEESETT A TANÁRI SZOBÁBAN ÉS MEGHALT.

Marcali, jan. 11. Vargha Ferenc itteni áll. polg. iskolai tanár, tegnap reggel az iskola tanári szobájában beszélgetés közben összeesett és meghalt. Vargha 50 éves volt.

SAJÁT LAKÁSÁN HALLGATTAK KI AZ ERDÉLYI ÜGYBEN EGY BETEG TANUT.

Budapest, jan. 11. Erdélyi Béla ügyében a bíróság ma lakásában a beteg fekvő Fodor Istvánt hallgatta ki. Fodor István azt vallotta, hogy Erdélyi őt soha csolnakázni nem hívta, sohasem kérte arra, hogy Forgách Annát vigye ki a Dunára és ott fordítsa ki a vízbe. Ez már azért is kizárt dolog, mert évek óta ágyban fekvő beteg. Erdélyi egy alkalommal kijelentette, hogy Forgách Anna a kölni víztől a kokainig mindent szed. Tanut vallomására megeskették.

NAPIHIREK

Időjárás: Felhősebb és helyenként ködös idő várható, a fagy lassú gyengülésével.

Vasárnapi Istentiszteletek. A ref. templomban Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedűs Kálmán, 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán. — Kossuth ucai templomban délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Mezei Béla, délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispótyi templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor Siposs Imre. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor. — Nyulas-barakban délelőtt 10 órakor Tantó Sándor. — Nyilas-telepen délután 3 órakor Papp Gábor, Csapokertben délután fél 3 órakor Gerda Sándor. — Hármashelyen: Bagdy Dániel. — Bánkon Vajda László. — Szepesen dr. Erdélyi Sándor. — Macion Konrád Zoltán.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet f. hó 13-án, vasárnap d. e. 10 órakor Labossa Lajos helyettes lelkész tartja. — Vasárnap délután fél egy órakor az evangélikus leventéknek istentiszteletet tart Labossa Lajos h. lelkész.

Szombat esti összejövetel az Egységspártkörben. A Debreceni Egységspártkör tagjai ma, szombaton este 9 órai kezdettel ismét összejönnek a pártkörben, hogy a már általános jóhírű kedélyes összejövetelüket megtartsák. A tagok női családtagjaikat is szívesen látják, mert mindig akad a tagok közül zongorista és táncos is, úgy hogy a tea után a tánc is járja, mint a legutóbb is, kiválóan kiviradtag. Külön meghevők nincsenek. Zenéről a megjelentek maguk gondoskodnak.

Farsangi Karnevál a Bozsay-telepen. Nagy jelmezes álarcosból lesz a Kovács Pál „Öregtanyához” címzett vendéglő külön nagyteremében (Dévai uca 11. szám) január hó 19-én, szombaton este 8 órai kezdettel, legszebb, legkomikusabb, legérdekesebb, legrutább, legnyurgább jelmezesek közt szép és értékes díjak lesznek kiosztva. Éjfélkor Karnevál felvonulás és farsangi királynő választás.

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete (Simonffy uca 5. átjáróház) ezúton is értesíti tagjait és hozzátartozóikat, hogy a szokásos szombat esti intim klubtag összejöveteleket e hó 12-én és ezután minden szombat este 9 órakor saját helyiségeiben belépti díj nélkül megtartja. Itt említjük meg, hogy az agilis egyesület február hó 9-én tartja minden évben megrendezni szokott nagy táncestélyét a Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben.

Tetanuszfertőzés a cipőszegőtől. Súlyos tetanuszfertőzéssel szállították be a békéscsabai kórházba Baki Ilona 12 éves pusztaföldvári leányt, Baki asztalosmester leányát. Baki Ilona a fertőzést a cipőjéből kiálló rozsdás vasszegőtől kapta, amely megszurta a lábát. Sérülését nem vette elég komolyan és ki sem mosta, csak akkor ijedtek meg és szaladtak orvoshoz, mikor már nagyon előrehaladott állapotban volt a fertőzés a szállították a kórházba. Fertőzése igen veszélyes.

A külsőségi tisztiorvosoknak rendelőt kell berendezni kerületeikben.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délutáni ülésén dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes előterjesztést tett arra vonatkozólag, hogy a homokkerti tisztiorvos részére a Szabó Kálmán uca 34. számú házban rendelőt létesítsenek. Ebben a házban egy két szobás lakás van, amely rendelő céljaira alkalmas. Ötven pengőért hajlandók azt bérbeadni.

A városi tanács méltányosságából a rendelő bérének felét hajlandó megtéríteni a tisztiorvos részére. Ilyen megállapodás mellett javasolta a bizottságnak Vargha Elemér, hogy a lakást orvosi rendelő számára vegye bérbe a város.

Az előterjesztéshez **Markovits Elemér** szót hozzá, s nem fogadta el a javaslatot, mert a tisztiorvosokra vonatkozó szabályrendelet szerint a tisztiorvos rendelőjének fenntartása kizárólag a tisztiorvos kötelessége. A külsőségi tisztiorvosok látortási átalányt is kapnak, ilyen formán el lehet várni tőlük, hogy rendelő őröket megtartsák.

A kérdés körül hosszú vita indult meg, amelynek során kiderült, hogy

egy régebbi közgyűlési határozat a nehéz lakásviszonyokra való tekintettel megengedte a külsőségi tisztiorvosoknak, hogy ha nem tudnak kerületükben lakást kapni, akkor bent a városban is lakhatnak, de hetenként kétszer tartoznak rendelőt tartani kerületükben.

A felszólalások során azt is megállapította a jog- és pénzügyi bizottság, hogy a külsőségi tisztiorvosok egyik kerületben sem tartanak fenn megfelelő rendőrt s épen ezért Hegedűs Jenő és Fejér Ferenc felszólalása után a bizottság azzal az indoklással, hogy az előterjesztett javaslat ellentétben áll a tisztiorvosokra vonatkozó szabályrendelettel, arra az állápontra helyezkedett, hogy nem is tehető fel szavazásra. A javaslatot erre visszavonták és Steinfeld István indítványára a jog- és pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy a tanácsot felhívja, tekintettel arra is, hogy a lakásinség már szűnőben van, hogy a kerületi tisztiorvosokat kötelezze az előirt rendelő őrök és helyiségek megtartására.

Nyolc hónapi börtönre ítélték Budapesten egy berlini csekkhamisító színészt.

Budapest, jan. 11. Major Fülöp dr. törvényszéki tanácselnök ma tárgyalta Lieber Wirth Bruno berlini lakos színész ügyét, aki ellen a kir. ügyészség hátrédbeli magán-kereset hamisítás büntette címén emelt vádat. A vád szerint Lieber Wirth Bruno múlt év augusztus 2-án a Saturnus szemályszállító gézőőn elfogta Charles Stanley Roney amerikai állampolgár csekkönyvét és 7 drb. Express Compagny által 10-10 dollárról kiállított csekkre ráhamisította az amerikai nevét és a csekket Bu-

dapesten bankokban beváltotta. A tanúkihallgatások befejeztével és Székely Gyula dr. ügyészségi alelnök vádbeszéde után a törvényszék 8 hónapi börtönre ítélte el Lieber Wirthet aki az ítélet kihirdetése után pókhendi hangon jelentette ki: felebbezek, egy német bíró szegyelet volna ilyen ítéletet kihirdetni.

Az elnök rendreutasította a vádlottat és tiszteletlen viselkedésért 6 napi sötét magánzárka fegyelmi büntetéssel sújtotta, az ügyész súlyosbításért színtén felebbezett.

Egy szász gazda Beszterce főterén lelőtt egy duggazdag ügyvédet, aki földönfutóvá tette.

Amikor az ügyvéd elterült a földön, a gazda lehajolt és halántékába lőtt.

Beszterce, jan. 11. Tellmann Michael besztercei gazda néhány év előtt jött haza Amerikából, ahol szorgalmas munkásságával szép vagyont gyűjtött magának és ebből volt kis gazdaságát kibővítette.

A gazdasági válság és a nehéz megélhetés azonban mégis arra kényszerítette Tellmann, hogy 150 ezer lejes kölcsönt vegyen fel. Dr. Vlaicu Jenő duggazdag besztercei ügyvéd kölcsönözte neki ezt az összeget.

Vlaicu ügyvéd hivatalosan foglalkozott kölcsönök nyújtásával és köztudomás szerint horribilis uszarakamatokkal dolgozott. Dr. Vlaicunak már a bírósággal is meggyűlt a baja uszarakamatok miatt.

Tellmann se tudta birtoka jövedelméből pontosan fizetni az uszarakamatokat és Vlaicu könyörtelenül élt törvényadta jogaival, perelt és a felmerült költségekkel még jobban belevonta Tellmann az adósság hínárjába. Új kölcsönöket volt kénytelen felvenni, új pererei támadtak, egyre gyakoribb ven-

dég lett a házában a végrehajtó s lassanként elusztak földjei, állatai, gazdasági felszerelése és más vagyontárgyai az ügyvédi honoráriumok, végrehajtási díjak, kamatok, utánjárás költségek rettentő áradatában.

Dr. Vlaicu a vagyoni romlás e megindító tragédiájának utolsó jeleneteinél sem ismert kegyelmet.

Elárvereztette a gazdaember házát és kitelepítette belőle családját. S mikor Tellmann Michaelnek sikerült kieszközölnie, hogy a hegyvidéki fagy dühe elől elveszett háza falai közé mentse családját, Vlaicu levétette a ház összes ablakait, hogy ezzel teljesen lakhatatlanná tegye azt a tönkrement gazdaember számára.

Tellmann Michael a véksőkig elkésztette az ügyvéd kegyetlensége, magához vette revolverét és tegnap délután megleste Vlaicut Beszterce főterén.

Mikor az ügyvéd elhaladt mellette, közvetlen közelből rásütötte fegyverét.

Vlaicu ügyvéd hangtalanul összeszett és vérbeborulva fetrengett a földön. Nagy tömeg gyűlt össze hirtelen, de a szász gazdához senki sem nyult s így volt ideje nyugodtan megállapítani, hogy lövése nem halálos.

Erre lehajolt áldozata fölé, halántékához szorította a Browningját és vérfagyasztó higgadsággal még egyszer elsütötte.

Csak ekkor érkezett oda a sarki rendőr, aki megragadta a véreskező embert.

Tellmann körülnézett a tömegen és így szólt: — Az isten bocsássa meg az ügyvéd ur bűnét, meg az én bűnemet is.

Dr. Vlaicu ügyvéd életbenmaradásához nincs remény. Az egyik lövési seb helyén már az agyvelejének egy része kifolyt.

Dr. Vlaicu Jenő ügyvéd negyvenhat éves és két gyermeke van. Rövid idő alatt óriási vagyonra tett szert.

Tellmann Michael teljes megadással viselkedik az ügyészség fogházában és nem tagadja, hogy előre megfontoltan cselekedett.

A TISZÁNTUI GAZDAKAMARA A GAZDÁK ADÓZÁSÁI ÉRDEKEIÉRT.

A terményárak katasztrófális zuhanása, az állattenyésztés rentabilitásának hiánya, az értékesítési nehézségek, magas kamatterhek által determinált elviselhetetlenül magas termelési költségek a magyar gazdatársadalom anyagi erejét oly mértékben kimerítették s a gazdákat oly mértékben súlyos helyzetbe sodorták, hogy a Tiszántúli Gazdakamara kötelességének ismerte azt, miszerint adózási könnyítések engedélyezését kérje feliratilag a m. kir. kormánytól.

Felterjesztésében rámutatott a Gazdakamara arra, hogy államháztartási egyensúlyunknak a jövőben is biztosítása érdekében mily fontos közgazdasági érdekek fűződnek mezőgazdasági termelésünk rentabilitásának ismét biztosításához. A külkereskedelmi, vámvédelmi és a mezőgazdasági termelvényeink exportját biztosítani hivatott intézkedések mellett immár elkerülhetetlen a közterhek csökkentése is, mivel a gazdák csakis a jelenlegi katasztrófálisan alacsony árakon valósággal elvesztegetett termelvényeik befolyó csekély ellenértékéből tudhatnak csak adófizetési kötelezettségüknek eleget tenni, miért is egyrészt a gazdatársadalom vállain nyugvó adóterheknek a súlyosan válságos helyzethez arányosított mérséklését, másrészt pedig fizetési könnyítéseknek engedélyezését kérte a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Meghívó.

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával Budapesten a legkellemebbé ottment nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

Grand Hotel Park Nagyszállóda.

Budapest, VIII., Baross-tér 10. szám, mert

20% engedményt kap mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról NÁLUNK OTTHON ERZI MAGÁT. Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan család jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

A VÁROSI DALEGYLET MA ESTE SZERENADÓT AD.

A debreceni országos dalverseny társadalmi nagybizottságának megalakulása ma délután 5 órakor a városháza nagy tanácstermében történik meg. Erre a szép és fontos aktusra leérkezik Debrecenbe Gerlóczy Béla kormányfő-tanácsos, a Magyar Országos Dalosszövetség elnöke is, aki részt vesz a nagy értekezleten, másnap pedig megtekint mindazokat a kijelölt helyeket, ahol az országos dalverseny egyes csoportjai versenyezni fognak.

Az illusztris vendég tiszteletére a debreceni Városi Dalegylet szerenadót rendez a Miklós uccán dr. Balla Bertalan városi tanácsnok lakásán, akinek Berlóczy Béla debreceni tartózkodása alatt vendége lesz.

Itt említjük meg, hogy a ma délutáni értekezletre az előkészítő bizottság meghívókat bocsátott ki, azonban azon mindenki részt vehet, aki a dalverseny iránt érdeklődik.

A JOG. ÉS PÉNZÜGYI BIZOTTSÁG A CSOKONAI SZÍNHÁZ BÉRBEADÁSÁNAK A HÁROM ALTERNATÍVÁS PÁLYAZATOT FOGADTA EL.

A Csokonai színház bérbeadásának és átalakításának ügye pénteken délután foglalkoztatta a jog- és pénzügyi bizottságot. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok tett előterjesztést arról, hogy Kardoss Géza színiigazgató szerződése ez év augusztus 1-én lejár s a bérbeadásra pályázatot kell hirdetni.

A városi tanács a színiügyi bizottság elé vitte a kérdést, s mivel több oldalról folmerült a színház átalakításának és kibővítésének terve is, a város az átalakítási munkálatokkal kombinált három alternatívás pályázati hirdetményt javasol a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Ez a három alternatívás pályázati hirdetmény — mint azt már megírtuk — abban áll, hogy három évre hirdetik meg a bérletet átalakítási kötelezettség nélkül, a másik pályázat szerinti ugyancsak három évre, de a pályázó vállalakozna a színház átépítésére is, s azt mindjárt megkezdi heti. A harmadik szerint három évre kiveszi és csak három év múlva kötelezi magát az átalakítási munkálatok keresztülvételére.

Markovits Elemér a jog- és pénzügyi bizottság ülésén kijelentette, hogy a színiügyi bizottságban kifejtet kisebbségi véleményét most is fontartja, mert véleménye szerint a három alternatívás pályázat hirdetése azt fogja eredményezni, hogy továbbra is Kardoss Géza marad a színház élén és a színház továbbra is a jelenlegi kedvezőtlen állapotban marad. A jog- és pénzügyi bizottság a három alternatívás pályázati tervezetet fogadta el.

Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren.
Telefon 8—93. szám.

Üzemét villanyerőre rendezte be, a vásárló közönség, valamint a t. vasutasok részére bérvágásra és faeladásra minden időben rendelkezésre áll.

A cég igen előnyös árban elad: első osztályú hasábos és aprított tűzifát, hasas szénket — gróf Renárd köszénbányák porosz szénét, bükkfából dongafát minden méretben.

A venériás beteggondozó intézetek felállítására ügyében újabb tárgyalásokat kezd a város a népjóléti minisztériummal

Az elmúlt héten érkező volt a népjóléti minisztérium bevonásával a városházán a Debrecenben létesítendő nemibeteg gondozó intézetek felállítására érkezőben. Az értekezlet elhatározta, hogy három venériás beteggondozó intézményt létesít, a város is szakértő bizottságot küldött ki a létesítendő intézet szervezeti szabályzatának elkészítésére.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok előterjesztést tett a tárgyalásokról a jog- és pénzügyi bizottságnak, hogy a törvényhatóság elvileg fogadja el a venériás betegeket gondozó intézet felállítását s a szakértő bizottságban a tanács részéről dr. Vásáry István polgármestert, dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot, dr. Láng Sándor tiszti főorvosot küldését javasolta. Ezenkívül a Társadalomvédő Intézet, a Stefánia Gyermekevédő Egyesület, továbbá az egyetem orvosi fakultásának egy képviselője vesznek részt a bizottságban. Ezen kívül a törvényhatósági bizottság két orvos tagját, dr. Bögel Józsefet és dr. Bruckner Ernő beválasztását javasolta a bizottságnak.

Vallási tébolya miatt állati sorsban tartották és istállóba kötöttek egy gazdát

Szeged, jan. 11. A dorozsmai csendőrség Kádár Németh Lajos gazdálkodó öljában láncra kötve találta Kovács Lapéta Jánost, Kovács vallási tébolyban szenvedett, ahelyett, hogy kórházba vitték volna, állati sorsban tartották. Az ügyészség Kádár Németh Lajost, Kovács Lapéta Jánost, a szerencsétlen ember feleségét és Ocs-

A kultusztanácsnok előterjesztéséhez dr. Fejér Ferenc, dr. Versényi Tibor és dr. Markovits Elemér szövegezték hozzá. Különösen hangsúlyozták, hogy már most, amikor elvben elhatározza a város a nemibetegeket gondozó intézetek felállítását, már most fixszirozza a város, hogy mennyit akar erre a célra adni és informálódjék az irányban, hogy az állam, amelynek elsőrendű feladatai közé tartozik az egészségügy, a maga intézményei révén, a Társadalombiztosító Intézet és egyéb intézmények útján milyen összeggel járul a költségekhez. Különösen hangsúlyozták, hogy a Társadalombiztosító Intézet óriási díjakat szed s így a költségekben osztoznia kell. Freund Jenő is hasonló értelemben szólalt fel.

A bizottság végül Markovits Elemér pötlásával elfogadta a venériás beteggondozó intézetek létesítésére vonatkozó előterjesztést. Markovits pötlése arra vonatkozott, hogy a város lépjen érintkezésbe a népjóléti minisztériummal a költségek viselésének megosztása kérdésében.

kó Jánost vád alá helyezte.

A törvényezők a vádlottakat felmentették. A tábla megváltoztatta az ítéletet és személyes szabadság megsértése címén Kádár Németh Lajost 14 napi, Ocskó Jánost 8 napi fogházra ítélte, az asszonyt pedig felmentette.

A debreceni vonatról lezuhant egy potyautas.

Súlyosan sérült állapotban kiszállították a sebészeti klinikára.

Pénteken reggel a Nyíregyháza felől Debrecenbe érkező személyvonathoz hívták ki telefonon a mentőket. A vonattal egy súlyosan sebesült fiatalembert hoztak, aki Ujfehértó környékén a vonatlépcsőről leest és fejével zuhant le a pályatestre.

Vamveri Lajos 19 éves fiatalember a szerencsétlenül járt, aki Kispestre akart utazni. Hosszabb ideje volt már foglalkozás nélkül s így a fiatalembernek nem volt pénze, azért jegy nélkül szállt fel a vonatra. Ujfehértó körül járt a vonat, amikor a kalauz jegyvizsgálata közben ahoz a kocsihoz ért, a melyen Vamveri is volt. Nehogy rajtakapják és leszállítsák, a kocsi lépcsőjén huzta meg magát.

Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: Eljegyzés. Petrik János rkath. hírlap-kézbesítő Nagy Erzsébettel ref. — Születések: Váradi Miklós zenész fia Zoltán, Takács József földm. fia János, Dáczér Emil máv. ir. altiszt leány Antónia, Molnár András földm. leány Jolán, Kovács Konrád máv. felügyelő leány Hedvig, Bodnár Ferenc bérkocsi tulajd. leány Katalin, Keresztes Zoltán máv. esztergályos fia Tibor, Szluka Ferenc klinikai ápoló fia Ferenc, Ferenczi József gépkocsivezető leány Erzsébet. Ezen kívül egy fiú, 3 leány törvénytelenül, egy fiú és egy leány halvaszüle-

tett. — Halálozások: Egri Róza ref. 14 hónapos Pesti u. 4. Jankó Lenke rkath. 5 hónapos Fülöp u. 12., Bánik Mihály ág. ev. 62 éves Szepesi u. 11. Németh József rkath. 49 éves Timár u. 38., Sipos Julianna ref. 9 hónapos Pesti u. 4. özv. Darvay Lajosné ref. 63 éves Acél uca 15.

A sikos lépcsőn megcsuszott és a robbogó vonatról fejével lefelé a vasuti földre zuhant.

A szerencsétlenül járt fiatalembert felvették a vonatra és telefonon értesítették Debrecen, hogy a mentőket küldjék ki.

A debreceni mentőállomásról dr. Derkassay István mentőfőorvos és Szoboszlay Ferenc mentőorvos mentek ki és elsősegélyben részesítették a sebesültet. Vamveri Lajos amint jobban lett azt mondta, hogy tovább akar utazni. A mentőfőorvos azonban a sérült állapotát oly súlyosnak találta, hogy kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megdöntözték.

Tíz hónapi börtönrre ítélték egy volt debreceni klinikai szolgát. Dudás István volt klinikai szolga került tegnap a törvényszék elé sikkasztással, csalással vádolva, amelyet a múlt év nyarán Halnagyi Béla dr. tanársegéd és két debreceni kerékpárkereskedő kárára követett el, továbbá a Klein-féle cipőüzlet tulajdonosától cipőt csolt ki magának. Dudás Istvánt 10 hónapi börtönrre ítélték.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűviz naponként való ivása a legkisebb öröklődés nélkül könnyű és rendszeres működést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József viz köszvényben és csuszban szenvedőknek, valamint cukorbetegeknek is nagyon jót tesz, s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A HUNGÁRIA ELVESZITETTE ELSŐ EGYINTOMI MÉRKŐZÉSÉT.

Kairo, jan. 11. A Hungária első mérkőzését a kairói válogatott csapat ellen minimális gólkülönbséggel 1:2 arányban elvesztette. Félidőben az egyiptomiak 1:0-ra vezettek. A Hungária gólját Kalmár lőtte.

A feltékeny gyógyszerész feleségére lőtt, azután öngyilkos lett.

Bjelovár, jan. 10. Megrendítő családi dráma történt Bjelováron, ahol Petinski Szlávko 32 éves gyógyszerész revolverrel rálőtt 26 éves feleségére, majd önmaga ellen fordította a fegyvert és súlyos sebet ejtett magán.

Vasárnap éjjel tizenegy óra tájban a hazatérő két revolverlövést hallottak a gyógyszertárból.

A gyógyszertár közepén vérükben fetrengve találták a gyógyszerészt és feleségét.

A nyomozás megállapította, hogy a házaspár az utóbbi időben rossz viszonyban éltek, a gyógyszerész feltékeny volt szép fiatal feleségére. Vasárnap éjszaka szóváltás támadt közöttük és ennek hevében lőtte fős feleségét a gyógyszerész, aki azután saját haláltárához illesztette a fegyver csövét. A szerencsétlen házaspárt a zágrábi kórházba szállították. Állapotuk életveszélyes.

Megalakult a debreceni rendőrkerület segélyegyesülete. A debreceni rendőrkerület, mint értesülünk, a körzetébe tartozó rendőrkormányok segélyegyesületek érdekében megalakította a segélyegyesületet, amely 52 ezer pengő vagyonnal kezdi meg a működését. Tagja minden rendőr, aki állásban van. Elnöke a kerületi főkapitány, alelnöke a helyettese. A választmány tagjai a fogalmazói és felügyelői kar tisztjeiből kerülnek ki.

A debreceni rendőrség elfogta Bernát Józsefet. Csütörtökön délután Szilassy Imre debreceni detektív elfogta a hosszabb idő óta körözés alatt álló Bernát Józsefet, aki ellen több büncselekmény miatt folyik a rendőrségnél eljárás.

Marcel Journet a párisi nagyopera énekművésze egyetlen hangversenye január 25. Zenekedvelők IV. bérlet, napijegyek Méliusznál.



Patkányt Egeret Poloskát

svábbogarat szonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. — Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében

PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL SZEMBEN. — Saját érdekében győződjön meg.

Színház.

Szombat bérletszünet: Antonia.
Vasárnap d. u. fél 4-kor mérs. árakkal **Eltörött a hegedűm.**

Vasárnap este bérletszünetben Dolly. Operett.

Hétfő A) bérlet Szegény leányt nem lehet elvenni.

Kedd B) bérlet Szegény leányt nem lehet elvenni.

Szerda d. u. 3-kor ifjúsági előadásul **Tangókirálynő.** Lehár-operett.

Szerda este C) bérletben Szegény leányt nem lehet elvenni.

Csütörtök d. u. 3-kor olcsó zóna-előadásul **Asszonyok bolondja.** Operett.

Csütörtök este D) bérletben Szegény leányt nem lehet elvenni.

Péntek bérletszünetben Az utolsó Verebely lány. Operett.

Szombat este bérletszünetben. Az utolsó Verebely leány.

Vasárnap délután fél 4-kor Régi nyár. Vasárnap este bérletszünetben Az utolsó Verebely leány.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma este fél 8 órai kezdettel Lengyel Menyhért világhírű szindarabja: **Antónia** szerepel műsorán, a címszerepben Kovács Terus felléptével.

Kardoss Géza — Kovács paradés alakítója ma este ismét eljásza régi kedves szerepét az **Antónia** című mulatósos Lengyel-darabban!

Ma délelőtt siessen a pénztárhoz, hogy helyet biztosítson az **Antónia** mai előadására! Remek szereposztás! Csapó Mária, Ferenczy Marien, Lázár Tihamér, Thuróczy Gyula, Tamás fellépnek az **Antónia** mai előadásán.

Holnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal: **Eltörött a hegedűm.**

Holnap, vasárnap este az óriási sikerrel felújított operettlágér: **Dolly** megy harmadszor Timár Ilával a címszerepben. Partnereit: Unger Istvánt, Ferenczy Marient, Halasinét, Tamást az eddigi két telt ház közönsége sűrű tapsokkal jutalmazta.

Jöjj vissza csókos ifju nyár... refrémű gyönyörű dalt a közönség Szigeti Jenővel, Cvikli öfensége alakítójával együtt éneklő a **Dolly** holnap esti előadásán. — Jegyváltás.

Hétfőn este mutatja be a próza-együttes Zágon István idej igen kedves vígjátékát, a **Szegény leányt** nem lehet elvenni című nagyszerű slágert, melynek főszerepeiben Csapó Mária, Lázár Tihamér, Ferenczy Marien, Misoga, Thuróczy, Sugár, Szigethy Andor és Szigeti Jenő hihetőleg Debrecenben sikerre viszik a bájos szindarabot!

Kardoss Géza mint kisgazda briliáns alakítást mutat be a **Szegény leányt** nem lehet elvenni! előadásain! — Tömeges jegyváltás.

Jön: Az utolsó Verebely leány, operettlágér pénteken este.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK

Péntek, szombat, vasárnap:

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!

Főszerepben: Lillian Gisch, Ralph Forbes.

GALAMB A VIHARBAN.

dráma a világháború idejéből 9 felv. Kísérők: Keserves lakoma, Boxolás, bohózatok.

Három gyilkos párizsi asszony várja a siralomházban a halálos ítélet végrehajtását.

Páris, jan. 11. A felelőteli törvénytörésnek tegnap megerősítette az elsőfokú bíróság novemberi halálos ítéletét Fabre asszony felett, aki a múlt év tavaszán bestialis módon, több késszurással meggyilkolta 14 éves mostohafiat. A halálos ítélet ezzel jogerőre emelkedett s így most összesen három jogerősen halálra ítélt nő várja a párizsi börtönökben az ítélet végrehajtását.

Nem valószínű, hogy a köztársaság elnöke akár egynek is megkegyelmezzen közülük, noha nőkként szemben a multban mindig gyakorolta kegyelmi jogát az elnök, ennél a három asszonynál azonban bizonyára el fog térni a hagyományoktól, mert mind a három ellen olyan nagy a felháborodás a közvéleményben, hogy a megkegyelmezés felingerelné a népet.

APOLLO

Csak felnőtteknek!

Főszerepben: **Brigitta Helm, Hertha von Walter és Jack Trevor.**
AZ ÖRDÖGI JÁTSZMA.

Nagyvárosi erkölcsrajz 8 fejezetben.

Megelőzi:

A NAP HÓSE.

Sportvígjáték 6 fejezetben.

A főszerepben: **Billy Sullivan.**

URANIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció.

Főszerepben **Jack Mulhall és Dorothy Mackaill.**

PÁNIK A FÜRDŐBEN.

Vidám fürdő kalandok 8 felvonásban és

Főszerepben: **Ken Maynard.**

AZ ÖKÖL ORSZAGA.

Mexikói történet 8 felvonásban. Előadások kezdete hétköznap 6 és 8 órakor, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEOR-ban

Szombaton:

„Kurtizán“.

Csak felnőtteknek!

Világattrakció 12 felvonásban. **John Barrymore és Dolores Costelloval.**

És a kísérő műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

Vasárnap:

„Fortuna négyesfogata“.

Regényes történet 9 felvonásban, Jack Trevor főszereplésével és

„Pénz, pénz, pénz“.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hus és zsiradék

valamint

felvágottak, csemegeárak

legelőnyösebben

Horváth Gábor

hentes és csemege üzletében: KOSSUTH UCCA 13. — szerezhető be. Telefon: 6-78. — FIÓKÜZLET: Csapó ucca 93. sz. Kolbász 2.— pengőtől kezdődőleg kapható. 0—0 0—0

uralkodott. Ben Crew, a banditák vezére, akinek cinkosai közé Oklahoma Joe és Handsup Harryt tartozott, a lopott jószágból már vagyonra tett szert. Uj-Mexikó kormányzója parancsot intéz Crewhez, hogy fogadja barátságosan az arizonai bevándorlókat és legyen a segítségükre. A kormányzó azt is jelzi levelében, hogy egy sheriffet küld oda, aki a törvény képviselőjében a rendet lesz hivatva biztosítani Uj-Mexikó földjén. Crew elszánt legény és nem ijed meg a készülődő eseményektől. Az arizonaiakkal szemben már megváz a terv: szívesen látja őket és azután elkergeti a telepeket, előbb azonban elrabolja csordáikat. Az új sheriffől sem fél. Az öklével és a revolverével majd csak végez vele is. Crew cinkosaihoz is bizik és gyi nevetve várja a történetüket.

Az arizonai telepek végre megérkeznek Uj-Mexikó földjére, ahol látszólag vendégszerető fogadtatásban van részük. Közöttük van Jobyna O'Hara, egy árvalány, akinek szépsége mély hatást gyakorol Crewre. Az arizonaiakkal egyidőben érkezik meg az öklől országába Jerry Steele sheriff, Uj-Mexikó kormányzójának kiküldöttje is, Tarzán nevű oaks és bátor lovával együtt, akre alapos és kockázatos munka vár a banditák között. A sheriff első dolga, hogy Crew egyik cinkosát, Handsup-öt megnyeri magának. Crew hamarosan ázi a hurkot a nyaka körül, mert a sheriff ugyancsak legény a talpán. A banditavezér mindent elkövet, hogy az arizonaiakkal elvegye a kedvét Uj-Mexikótól, a sheriff azonban gondoskodik róla, hogy Crew minden alkalommal kudarcot valljon. Crew egy utolsó fogásra készül, amikor az arizonaiak, akik közben jó pénzt a hadseregnek adták el csordáikat, el akarják hajtani a jószágot rendeltetési helyére. Crewnek sikerül megaditania a sok ezer állatot, amely szerteszed a végtelen legelőkön. A sheriff ügyességének köszönhetően, hogy a szétkergetett állatok ismét együvé terelődnek... És az öklől országában végre helyreáll a béke, a rend és törvény lesz az ur...

Sport.

Futballbíró tanfolyam Debrecenben.

Felhívás.

A Magyar Futballbírók Testület Keletmagyarországi alosztálya 1929. évi január hó 22-ikétől kezdve egy új bírótanfolyamot szervez. Felhívjuk Debrecen régi sport kedvelőit, hogy erre a bírótanfolyamra minél nagyobb számban jelentkezzenek. A tanfolyam január hó 22-én veszi kezdetét és hat hétig tart hetenként kétszeri előadásban, mely előadások este 7—9 óráig tartanak meg a Kelet-magyarországi Labdarúgók Alszövetsége hivatalos helyiségében (Ferenc József-ut 24. I. emelet).

A tanfolyam végig vezeti hallgatóit a futball szabályok minden egyes részén. A hathetes tanfolyam után írásbeli és elméleti vizsga következik és az így sikerrel szereplők gyakorlati utra utasítottak. Vizsgadíj fejében 12 pengő 46 fill. fizetendő le. Jelentkezéseket Pauló István vásznoki műintézetnél Debrecenben, Batthyányi ucca 22. szám alatt lehet leadni.

Soffőr

vizsgára szakszerűen műhely gyakorlatl csak KISS gépműhelye és soffőrsiskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel. Erzsébet ucca 20. szám.

Uriszabóság!
Eredeti angol
különlegességek!

Moskovits József, Piac u. 41.

Telefon: 11-72. Alapítva: 1900.

Pulóverek, harisnyák,
kesztyűk.

Szenzációs olcsó árak!

Bálozó hölgyek és urak figyelmébe!!



Forgács Antal
Arany János ucca 2.
(Hungária palota)

Hölgyfodrász szalonja.

Az uri szalontól elkülönítve.
Mérsékelt árak mellett és teljes higiéniával.

A női szépségápolás legmodernebb újításai alapján szolgálják ki a hölgyközönséget.

Modern hölgyfodrászat.



Rádió.

SZOMBATI MŰSOR:

9.15: A Temesváry—Kerpely—Polgár rádió hangversenye.

9.30: Hírek

9.45: A hangverseny folytatása.

12: Déli harangszó és hírek.

12.20: Schrammel-zene.

13: Időjelzés, időjárás.

14.30: Hírek, élelmiszerárak.

16: Veress Árpád: „Az ellopott Archimedes”. Felolvassa Scherz Ede.

16.45: Időjárás és hírek.

17.10: Gallay-Gaibel Sándor irodalmi előadása: A világirodalom remekei.

17.45: Gramofon-hangverseny.

18.50: A Magyar Cserkész Szövetség előadása.

19.30: József királyi herceg tábornagy ő királyi Fensége „A világháború, amilyenek én láttam”.

20: Részletek Puccini „Pillangó kisasszony” című operájából.

21.40: Pontos időjelzés, hírek.

22: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházban.

Bécs, 11: Délelőtti zene. 15.15: Képtáviratozás. 16: Délutáni hangverseny.

17.30: Mesék a nagyoknak és a kicsiknek. Trebitsch saját műveiből olvas föl.

21.10: Időjelzés, időjárásjelentés. 20.15: Cari Lafite „Die Stunde” zenés egyfelvonásos színművének előadása. Az előadás után képtáviratozás.

Kassa, 12: Időjelzés, időjárásjelentés, déli harangszó a kassai dómból. — 12.15 Déli hangverseny. 17.30: Gyermekmesék 19: Időjelzés, esti harangszó a kassai dómból. 20.10: Zenekari hangverseny.

Milánó, 12.30: Rádió-kvartett. 13.30: Tözsdei árfolyamok. 16.30: Rádió-kvintett. 17: Tözsde, Piac. 17.20: Gyermekkarének. 17.45: Mezőgazdasági hírek. — 20.30: Ujsághírek, közlemények. 21: Egy opera közvetítése a Scala színházából.

Pozsony, 12: Időjelzés, időjárásjelentés, gazdasági hírek. 18: Gyermekmesék. 18.30: Gramofonzene. 19: Offenbach „Orpheus a pokolban” operettjének előadása. 22.35: Kávéházi zene.

Prága, 11.15: Gramofonzene. 12: Időjelzés, időjárásjelentés. 12.05: Mezőgazdasági előadás. 12.30: Déli hangverseny. 17.40: Munkáselemlés. 17.50: Mezőgazdasági előadás. 16.10: Asszonyok tanácsadója. 16.30: Délutáni hangverseny. — 17.40: Munkáselemlés. 17.50: Mezőgazdasági előadás. 18: Németnyelvű leadás. 19: Offenbach „Orpheus a pokolban” operájának előadása. 22: Hírek, időjelzés, időjárásjelentés. 22.20: Színházi hírek. 22.25: Kávéházi zene.

Róma, 13: Rádió-trió. 14: Tözsdei árfolyamok. 16.40: Beszélő ujság. 17.30: Délutáni hangverseny. 19.50: Beszélő ujság. 20.30: Közlemények. 20.45: Egy opera.

GYUKITS kalap
Extra 23.— P.
Feketénél

CSARNOK

A rózsaszínű ceruza.

Latouchus huszonöt év óta doigozott havi kétszázötven frankért a Camin, Vittore, Secretot et Comp. cégnél. Főnökeket tisztelte, csak éppen az ujonnan belépett fiatal Secretot-val nem tudott megbarátkozni, aki, úgy vélte, leicsinyli alkalmazottjait. Egy napon az irodaszolga hírvül hozta:

— Nem tudja még, Latouchus ur?... Secretot feleségül veszi Vittore leányát.

— Hát aztán?

Vállát vont. Bánta is ő!...

Bezeg más volt Camin ur. Soha se engedett kellő méltóságából és esernyőjébe nemcsak a neve, de még a lakása címe is bele volt vésvé. Ez az igazi pontos üzletember.

Latouchus leült íróasztala elé és munkához látott. Soha sem vesztette el a komolyságát és figyelmen kívül hagyta fiatalabb kollégái inceskedését.

— Latouchus ur!

Boszusan vetette fel a fejét, de arckifejezése rögtön megváltozott, amint Camin urat megismerte.

— Latouchus ur, ma délután szabadságot kap.

— Nem kértem, uram.

— A szabadság általános. Secretot ur eljegyezte Vittore kisasszonyt és Vittore ur bált ad a tiszteletükre. Miután a lakás szűk, itt rendezik a bált. Kiűrtik az összes termeket, kiviszik a butorokat

— Az én asztalom is?

— Természetesen.

— Huszonöt év óta nem mozdult e helyről!

— Ez a kis mozgás csak hasznára lesz. Ne busuljon, öreg, reggel mindent a rendes helyén talál.

— Bál az irodában!

Latouchus most még jobban utálta Secretot-t, ki csak a multkor is miúgyen kalandba keverte.

— Fogadok, Latouchus ur, hogy ön még soha se csókol meg egy nőt!

— Nem uram, soha! — felelte ő büszkén, anélkül, hogy munkájából feltekintene.

Alighogy e szót kiejtette, két kar fonódott a nyaka köré és hiába védekezett ellene, valaki könnyű csókot lehelt a homlokára. Clara kisasszony, a cég ügynöke, ki éppen az irodában volt, rendezte e jelenetet, Secretot mulattatására. S miután lefejtette karjait, meso-

lyogva szólt, az általános kacagás közepette:

— Bocsánat!

Latouchus nyugodt méltósággal folytatta munkáját, de azóta, mintha egyre ott érezné a szép leány illatszerét. Már bejárt egy seerg parfümüzletet, pusztán kíváncsiságból, hogy felfedezze, minő illat az, amely egyre kísérti.

— Dél van! Tesség sietni...

Frédéric már is hozzákezdett a butorok eltávolításához.

— Az íróasztalom... legalább az íróasztalomra vigyázzanak! — könyörgött a derék Latouchus.

Az ő szép régi íróasztala, amelynek fiókjában olyan példás rendben sorakoztak egymás mellé a tollak, papírok... Söhajta ment le az uccára s nem tudta, mihez kezdjen az idejével. Ha még vasárnap volna.

Latouchus céltalanul kóborolt hát a körutakon... a mindjobban leszálló alkonyi szürkület szomorúan ereszkedett le rá... itt is, ott is egymáshoz simuló párok siklottak el mellett... olyan érzés fogta el, mintha ő is keresne valamit... Busan ballagott haza s ez éjjel rosszul aludt.

Másnap az irodában mindent tökéletes rendben talált. Valóban mi sem árulta el, hogy itt az éjjel táncoló párok keringőztek a zene hangjaira s kacajától, pezsgős poharak koccintásától volt hangos a levegő. Latouchus kissé mélabusan ült íróasztala elé. Mintha a levegő még csupa illat volna a mámoros bál éjtől... igen... az a bizonyos pégen keresett parfüm csapta meg érzékeit, amelyet akkor érzett, amikor Clara kisasszony átölelte a nyakát és megcsókolta... hogy a többiek mulassanak... És szeretett volna valami kis bál emléket találni... ha mást nem, egy szál virágot, amellyel íróasztalát felékesítse.

De nem talált mást, mint egy kis bál ceruzát... rózsaszínű, apró ceruzát s lopva felkapta és vizsgálgatta. Aki eldobta, sokat táncolhatott, mert egészen le volt koptatva. Vajjon valóban irnak ezzel a kis ciruzával?... meg kellene próbálni. Egy papírlapot fektetett maga elé és százszer egymásután leírta a legelső nevet, amely szedébe ötlött: Clara!... Clara... Clara!...

És a vége az lett, hogy a rózsaszínű ceruzával levelet írt Cláranak. Clara válaszolt... Clara az övé lett és a rózsaszínű ceruzát mint családi ereklyét övezték boldogan.

Tözsde

A pengő: 90.62 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 20.31, London 2520.50, Newyork 519.575, Brüsszel 72225, Milánó 27.1825, Madrid 84 8625, Amszterdam 208.575, Berlin 123.475, Bécs 73.07, Szófia 15.3835, Varsó 58.20, Budapest 90.52 fél, Belgrád 9.12525, Bukarest 3.12.

Terménytözsde: Buza minőség és származási hely szerint 23.60—24.70, rozs 22—22.10, zab középminőségű 23.74—24, tengeri tiszántuli 26.50—26.74, dunántuli 25.65—25.90, Köles 25—25.50, takarmányárpa I. 25.25—25.50, II. 24.50—25, sörárpa felsőmagyarországi 27—27.50, egyéb 26—26.30, lucerna 45.50—46.50, korpá 18.50—17.75, repcemag 140—160, lóheremag 170—180 pengő. Az irányzat szilárd, az árak emelkedtek.

Valuta- és devizaárfolyamok: Angol font 27.85, cseh korona 17.—, dinár 10.02, dollár 572.55, francia frank 22.65, lengyel zloty 64.40, lei 3.47, lira 30.10, német márka 136.475, osztrák schilling 80.75, svájci frank 110.55.

Külföldi kifizetések: Belgrád 10 085, Berlin 136.475, Bukarest 3.47, London 27.85125, Milánó 30.04, Newyork 574.95, Páris 22.445, Prága 16.9975, Szófia 4.155, Varsó 64.375, Bécs 80.7375, Zürich 110.4875.

Vásárok jegyzéke.

Január 12-én: Kirakodóvásár: Mezőberény. Állatvásár: Hódmezővásárhely. Sertésvásár: Kistelek, Debrecen.

Január 13-án: Cegéd, Kistelek (sertésvásár nincs). Ló- és kirakodóvásár: Debrecen. Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely.

Január 14-én: Apc, Dombrád, Egyek, Győr, Jászlád, Rétság, Szany, Szob, Vepelét. Állatvásár: Dévaványa, Ócsa, Székesfehérvár. Kirakodóvásár: Ózd.

Január 15-én: Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd. Kirakodóvásár: Dévaványa.

Január 16-án: Balatonfüred, Szerencs
Január 17-én: Szabadszentkirály (sertésvásár nincs).

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KÖZLÉSI DÍJA HARMINC FILLÉR ÉS EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

- a DEBRECENI UJSÁG-ban
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban és
- a HAJDUFÖLD-ben.

Westagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

„Estékné”
jeligére levél van a kiadóhivatalban. 4947-a

Ajánlat.

Kiadó
egy udvarra nyíló szoba egy vagy két személynek, Kut ucca 74. F
Csinosan
butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 13. sz. 830

Tüzifát, szenet, Kalória
jutányosan, pontosan ki szolgál. Telefon 16-95. Közraktár. Bejárat a Szabó Kálmán uccán. 1784

Borotválás
20 fillér, hajvágás 30 f, fazonra 40 fillér, bubi és bubi hajvágás 40 f. Miklós ucca 53. szám, Toma. 838

Ingyen lakás
gyermektelen házaspárnak. — Fekvő beteghez ápolónők, kik masszírozáshoz értenek előnyben Hungária épület II. kapu. 837

Csinosan
butorozott szoba azonnal kiadó. Varga u. 29. 840

Kölcsönök
folyósít házakra, földekre. Betétekre magas kamatot adó. Gazdák Bankja. Kossuth és Batthyányi ucca sarok. 842

Két
szobás, előszobás lakás február elsejére kiadó. Arany János ucca 23. 4981-b

Rádiót
3 lámpást, elcserelek jó kerékpárral. Gyermek-klinika, Pelics. 1778

Sovány libák
kaphatói Simonffy u. 7. szám. 4965-a

Gépirást
wállalnak Wirth Nővérek olesón árban, Piac 59., III. em. 4968-c

Két
szoba, konyha kiadó — Hadházi ucca 1. Kórház mellett. 1782

Gallér
tisztítás tűkór fényvel 8 fillér, Libánci, Péterfia 4. 1678

Instruálást
vállal egyetemista. Havi 40 P-ért. Cim Cserepes ucca 4. 1771

Nyolcezer
pengő biztosítékkal — nagy iparvállalatnál állást kaphat vagy nagyobb összeggel betárolhat megfelelő egyén. Tudakozódni Dr. Tóth Sándor ügyvédnél, Piac u. 5. 4979-b

Különbejárati
butorozott szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 16. 4925-c

Könyvelést
bármilyen bizalmi állást olesón vállal. Megbízható volt kereskedő. Cim e kiadóban. 525

Két
szoba, konyha, speiz február elsejére kiadó. — Honvéd ucca 9. szám. 743

Sajáttermésű
tisztánkezelt óbor literje 1 P. Csapó ucca 27. szám, udvarban — Szathmárynál. 1757

Kiadó
két szoba, konyha, kamara, pince, azonnal beköltözhető, Csapó u. 55. sz. 806

Lakodalomra
estélyekre, eljegyzésekre, minden nagyobb családi ünnepre elmegyek előrangban főzni, vidékre is. Szilágyiné, — Szent Anna ucca 8. 528

Elemi
iskolás gyermekek tanításáért elfogadok bármilyen nappali foglalkozást jól főzők. Bitskey Katalon. Hajó ucca 24. 810

Kiadó
2 szoba, konyha és egy szoba konyhás lakás. Hadházi ut 12. 1769

Huszszobás
emeletes új épület, hat üzlethelyiséggel Szoboszlón a gyógyfürrás mellett, vendéglő, szálloda penzió vagy szanatórium részére kiadó vagy eladó. Fürdő előtt több szálloda nincs. Hitalan Edéné. 524

Egy
udvarra nyíló szoba, — mellékhelyiséggel kiadó. Apaffy u. 32. sz. 4938-c

Könyvelés
mérlegek készítését vállalja okl. tanitónő, mérlegképes könyvelő. Miklós u. 17. 4815

Lakatos
munkák pontosan készülnek szolid árák mellett Piac u. 38. II. udvar. Autogén bevezetés szavatosság — mellett. Tanulók felvételnek. III. Lókody Sándor lakatos mester. Telefon 17-18. 485

MÁTHÉ ENDRE
szerelőmester — készít központi fűtést, vízvezeték, csatornázás, fűdőberendezést és minden e szakmában vágó javításokat. Iroda és műhely: Csapó ucca 24. szám, az udvarban. Telefon 321.

Hölgy- és urifodrász
Forgács, Arany János u. 2. szám. Speciális hajvágás, Henzás. Ondolálás. Manikűr. Olesó ár mellett, figyelmes kiszolgálás. 4822-c

Soffőr
állást keresek személyautóra, óvadékkal. Motorszerelést értem. — Szabó Kálmán, Földes. 1743

Kettős
pékemence üzlettel lakással, ugyanott sör — vagy faraktári helyiség kiadó vagy eladó. Hitalan Edéné, Szoboszló. 523

A Dr. Fejes
nyelviskolában született angol, francia, német diplomás tanerők tanítanak. József kir. herceg ucca 12. 4768

Üzlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. Érdeklődni Hatvan u. 1., I. em. Ügyvédi iroda. 4949-a

Naptól
hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövétt faredőnyt vásárol. Redőnyüzem Debrecen, — Bethlen ucca 19. Helyi ügynökeim a rendeléseket csakis előleg nélkül veszik fel. 4958-c

Műköszörös
munkák, minden igénynek megfelelően készülnek modernül felszerelt műköszörűdömben. Solingeni acélárak szaküzlete. Javítások szakszereken. Bartha és Kun műköszörösök, Széchenyi ucca 1. 488

Legolcsóbb
tűzész anyag szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a borsodi szének között legjobban házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó ucca 28. szám. Telefon: 449. 494

Fodrászüzlet,
jó menetű, forgalmas helyen, betegség folytán azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 4950-b

Építelő
László András kőműves- és ácsmester, Mostorpályi ut 7. szám. Elvállal mindennemű építkezéseket, bárki bizalommal fordulhat hozzá, levelezőlap hívására megyek. 4974-c

Egy
Különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó. Kálvintér 5. sz. 4985-b

Különbejárati
két ablakos szoba azonnal kiadó. Egmalom ucca 4. 4975-b

Önálló
háztartás vezetésére ajánkozik megbízható intelligens uri asszony, csak uri házhoz, állandó otthonra vágyom. Elsőrendően főzők, francia, magyar konyhát értem. F. A.-né, Iskola u. 8. 1774

25 év óta
fennálló vízvezeték — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezetéseket, fűdőszobák és mosdók rendezését, udvari csökökatat, szivattyúkat felszerelését és javítását felelősség mellett olesón vállalom. költségtalanul díjtalanul adok. Örv. Emerich Vilmosné — Arany János ucca 16. Telefon 10-12. 410

Kereslet.
Főzésben
járta zsidó mindenekbe nyit felveszek. Hoffer, Miklós u. 5. 4964-a

Ügyvédi
iroda részére két szobás helyiséget keresek, lehetőleg Piac, Hunyadi, Deák Ferenc utcai részen. Ajánlatot ár megjelöléssel „Ügyvédi iroda” jeligére kiadoba kérek. 4971-c

Mindenes
szakácsnő felvétetik. Arany János u. 48. Udvari lakás. 4962-b

Keresek
józanéletű, tisztességes, fiatal házmasterpárt elsejére. Hatvan ucca 4-b. 1775

Éves
szőlőmunkást kis család felveszek 3 hold szőlő megmunkálására vidékre. Lorántffy ucca 42. sz. 2-ik lakás. 828

Huszer pengőt
keresek tiszteres tehermentes ingatlan felvezetelné helyre. Cim a kiadóban. 720

CSILLAROKAT

gyárt. legolcsóbb árban elad. Átalakítását és új színezést vállal Földvári. Széchenyi u 58

Leány,
gyermekszerező minde-
nesnek felvétetik Nap u.
11. sz., 3. ajtó. 1783

Gépész
kommenciós tanyára, ki
traktor kezelésben jár-
tas, azonnali belépésre
kerestetik Hatvan ucca
27. szám. 1785

Házmesternek
gyermektelen házaspár,
január 15-től felvétetik.
Vár ucca 8. 841

Jó munkás
uri fodrászsegéd, 21
éves, állást keres. Cim
a kiadóban. 4989-a

Keresek
három világos pincéből
álló száraz helyiséget a
város központjában. —
Altmann Bernát, Darabos
ucca 20. sz. 4984-b

Keresek
oly tanerőt, aki első
gimnázista és negyedik
elemista fiamat a
juniusi magánvizsgára
elkészítse. — Zenetudók
előnyben, Grósz Jenő,
Nyírábrány. 4986-a

Félliteres
üvegeket és 200 literes
vashordót veszek. Pol-
lák, Miklós u. 13. 4987-b

Jó megjelenésű
urakat és hölgyeket
olajfestmény reproduk-
ciók és egyéb háztar-
tási cikkek részlet el-
adására felveszünk. Ér-
deklődni Hajnal ucca 11.
szám, Csuka Mihályné.
827

Gyakornok
kereskedelmi végzett jó
megjelenésű fiatalembert
felvesz fővárosi pénz-
intézet fiókja. Ajánlatok-
kat „Fővárosi” jeligére
a kiadóhivatalba ké-
rünk. 1780

Eladás.
Műmalom
Hajdumegye nagyobb vi-
déli városában nagy
körzettel azonnali átvé-
telre eladó, nemes Deső
László, Kossuth ucca
16. szám. 132

Egy
új komplett fűszerbe-
rendezés eladó. Berger
festéküzlet, Csapó u. 16
4970-b

Eladó
egy házhely Mestér uc-
cai sorompónál, vasón-
tőde mellett. Értekez-
tetni Gazdák Bankja,
Kossuth ucca. 644

Eladó
5 szobás családi ház —
Vigkedvü Mihály ucca.
26, vagy az egész udvar-
ral kiadó. 896

Zongora
rövid olesón eladó. Ra-
kovszky, zongorakészítő,
Péterfia 42. 839

Gyermektelen
házaspárt házmasternek
felveszünk. Hunyadi u.
9. szám. 835

Eladó
egy 8-as Hoffer és rauz
magánjáró vagy 6-os
államiért kicserélem. —
Török János Hajduszo-
boszló VI-ik tized 410.
834

Széna
eladó a Halápon, ucca
200 q anya és három
bolyga sarju. Érdeklő-
dni Hajnal ucca 11.
szám, Csuka Mihályné.
827

Ötvenhat
holdas biharmegyei buza-
termő tanyásbirtok, kö-
vesuton, állomásnál el-
adó, nemes Deső László,
Kossuth 16. 826

Fordson
traktor, használt, 1 éves-
jókban eladó. Gutt-
mann Testvérek, Hu-
nyadi u. 14. 1760

Basahalom
ucca 21. számú 1091 ö-
területű ingatlan, eset-
leg 2 darabban is na-
gyon kedvező fizetés
feltételek mellett eladó
Tizántuli Mezőg. Hite-
int. Kossuth u. 8. sz.
1769

Rádió
4 lámpás Wiegand ké-
szülék poharas anode-
jeppel, fűtőelemmel, —
hangszóróval, fényezett
fekete tölgyfaszekrény-
ben eladó. Wesselényi
tér, Máv. palota, III.
lépcső, II. em. 18. 825

Vasutasok! Postások!

12 házhely

Vargakertben, fűtőhál-
zal szemben olesón te-
-: köthető. :-
Iroda: Miklós ucca 7.

Egy
új komplett fűszerbe-
rendezés eladó. Berger
festéküzlet, Csapó u.
16. 4980-c

Művészies
kivitelű ebédli, háló,
ingaóra, cilindergép, —
tornyoskonyha, képek
olesón eladók. Kleinná,
Széchenyi ucca 6. 4988-b

Eladó
5 szobás családi ház —
Vigkedvü Mihály ucca.
26, vagy az egész udvar-
ral kiadó. 896

Zongora
rövid olesón eladó. Ra-
kovszky, zongorakészítő,
Péterfia 42. 839

Gyermektelen
házaspárt házmasternek
felveszünk. Hunyadi u.
9. szám. 835

Eladó
egy 8-as Hoffer és rauz
magánjáró vagy 6-os
államiért kicserélem. —
Török János Hajduszo-
boszló VI-ik tized 410.
834

Széna
eladó a Halápon, ucca
200 q anya és három
bolyga sarju. Érdeklő-
dni Hajnal ucca 11.
szám, Csuka Mihályné.
827

Ötvenhat
holdas biharmegyei buza-
termő tanyásbirtok, kö-
vesuton, állomásnál el-
adó, nemes Deső László,
Kossuth 16. 826

Fordson
traktor, használt, 1 éves-
jókban eladó. Gutt-
mann Testvérek, Hu-
nyadi u. 14. 1760

Basahalom
ucca 21. számú 1091 ö-
területű ingatlan, eset-
leg 2 darabban is na-
gyon kedvező fizetés
feltételek mellett eladó
Tizántuli Mezőg. Hite-
int. Kossuth u. 8. sz.
1769

Rádió
4 lámpás Wiegand ké-
szülék poharas anode-
jeppel, fűtőelemmel, —
hangszóróval, fényezett
fekete tölgyfaszekrény-
ben eladó. Wesselényi
tér, Máv. palota, III.
lépcső, II. em. 18. 825

Bámulatos hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.
Gyorsan és biztosan eltávolít szepkeket, májfoltot, pattanást.
Egy tégely ára — — 1 pengő
Hozzávaló Fáy szappn szintén 1 P.
Kapható:
Arany Egyszarvu gyógyszerüzletében. Debrecen, (Szentkúta mellett).

Grósz Nagy Ferenc

Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!
M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:
FEHÉRTÓI DÁNIEL temetkezési vállalkozó
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-85.